職業病十年降了四成

《中華人民共和國職業病防治法》(以下簡稱 《防治法》)頒布實施已有20周年,尤其十八大以 來,職業健康事業快速發展,防治工作取得明顯 成效。

疾病譜和人群有所改變

職業病指勞動者在職業活動中,因接觸粉 塵、放射性物質和其他有毒有害因素而引起的疾 病。根據《職業病分類和目録》,職業病可分爲十 大類 132 種,包括塵肺病及其他呼吸系統疾病、職 業性皮膚病、職業性眼病、職業耳鼻喉口腔疾 病、職業性化學中毒、物理因素所致職業病、職 業性放射性疾病、職業性傳染病、職業性腫瘤等。

日前,國家衛生健康委員會透露,全國報告 新發職業病病例數從2012年的27420例下降至 2021年15407例,降幅達43.8%,疾病譜也發生了 變化。上海市健康服務與政策研究中心主任鮑勇 告訴《生命時報》記者:"主要是職業病誘因、影 響人群等方面有所改變。'

誘因的改變突出表現在兩方面。一是粉塵等 物理因素導致的塵肺病等重點職業病高發勢頭得 到初步遏制。過去我國職業病以塵肺病、職業性 化學中毒、職業性噪聲聲、職業性放射性疾病等 爲主。"尤其塵肺病,是職業病防治中的老大 難。"鮑勇説。而近10年來,全國新發職業性塵肺 病從 2012 年的 24206 例降至 2021 年的 11809 例,降 幅達51.2%。二是隨着新工藝、新技術、新材料的 廣泛應用,勞動者在職業活動中接觸的職業病危 害因素更加復雜多樣,職業暴露人群日益擴大。

影響人群的改變主要體現爲白領患者增多。 鮑勇稱:"目前,職業病患者雖然仍以藍領居多, 但白領一族出現了頸椎病、鼠標手、過勞肥等問 題,或是工作壓力大導致的精神疾病,猝死情况 也時有發生。這些情况呈快速增長趨勢,不容忽 視。"世界衛生組織指出,職業性不良工效學因素 所致的背痛,占背痛病例總數的37%;職業壓力 導致的抑鬱癥,占抑鬱癥病例總數的8%。

多措幷舉防控職業病

鮑勇介紹:"過去,職業病防治的困難主要有 五方面。"第一,職業病相關法律不能適應當今社 會經濟發展,患者的診斷、勞動關系的確認、危 險因素與疾病因果關系的判斷等方面都缺乏支 撑。第二,職業病危害分布廣,接觸人群多,但 統計困難,患者"底數"不清晰。第三,提供職 業衛生技術服務的第三方檢測機構服務水平較 低。第四,企業職業病防治理念不强,普遍經費 投入不足。第五,勞動者的維權意識較差,很多 人不知如何維權。

針對上述困難,國家采取了很多措施。某國 有煤礦企業的管理人員劉先生告訴記者: "國家近 些年對職業病防護保障力度逐步加大、對企業的



監管力度持續强化。在個體防護、檢測 監測、職業衛生體檢,以及檢出後的應對 措施、保障等方面做出了嚴格規定。"

完善職業病法律法規。2018年末,國家修訂 了《防治法》,針對職業病的"診斷"難題,明確 "没有證據否定職業病危害因素與病人臨床表現之 間必然聯系的,應當診斷爲職業病"。2021年衛健 委發布的《職業病診斷與鑒定管理辦法》則規 定,勞動者衹須提供本人掌握的職業病診斷資 料, 職業病診斷與鑒定材料主要由用人單位提 供。衛健委還下發了《職業健康檢查辦法》《工作 場所職業衛生管理規定》等文件,讓職業病防治 實現有法可依。

重視統計和科研。2019年,衛健委等10部門 聯合啓動塵肺病防治攻堅行動,首次摸清了中國 職業性塵肺病患者底數爲88.8萬例。鮑勇介紹: "近些年國家開始重視職業病科研工作,取得了很 多成果,有助未來防治工作。"

培養基層職業衛生技術服務人員。 稱,近年來,各級政府采取了多種方法提升基層 職業衛生技術水平。例如, 廣東省以信息化技術 爲依托, 獎懲措施爲抓手, 以市縣監督爲主體, 積極推動職業衛生技術服務機構提升效能、規範 化管理、依法從業。

推動企業擔當責任。《防治法》規定,用人單 位必須設置或指定職業衛生管理機構, 配備職業 衛生管理人員,負責本單位的職業病防治工作。



劉先生介紹, 隨着國家對職業病防治要求的深 入,他們單位嚴格按要求開展防治工作,前後建 立管理制度22項,各級負責人、部門、崗位責任 制 120 項,每年還會開展一次職業危害因素檢 測,每三年開展一次職業危害現狀評價。對職業 病防護設施配備及職工防護用品佩戴情况進行日 常監督檢查,定期開展職業衛生專項檢查、强化 作業場所粉塵危害治理。委托機構定期爲職工做 崗前、在崗、離崗的職業健康體檢,建立健康檔

加大職業病防治宣傳。我國將每年4月的最後 一周定爲《防治法》宣傳周,至今已成功開展宣 傳工作20年。《防治法》還規定,工會應督促并協 助用人單位開展職業衛生宣傳教育和培訓,對用 人單位的職業病防治工作提出意見和建議。

積極應對新的職業病

針對新物質、新材料、新工藝、新業態帶來 的新健康問題,鮑勇稱,需從四個方面積極應對。

首先,做好重點行業、人群、病種的監測。 及時發現問題,才能解决問題。"鮑勇説,社會 勞動隨時都可能帶來新的職業健康問題。問題的 發生是即時的、隨機的、未知的, 需要做好對重 點行業、人群、病種的監測,及時發現、及時處 理,尤其是日益增長的辦公室猝死、工作壓力大

其次,積極推動學術界對新業態下職業病進 行專業的研究。職業病的認定需要專業的評估和 研究, 專業人士在發現職業病問題後, 應積極回 應,主動對相關職業危害因素進行風險評估。類 似職業緊張、肌肉骨骼疾病等是否歸于職業病範 疇,還是僅僅屬于職業性疾病,都需要有專業的 評估。

再次, 職業病專家應積極建言獻策。有了研 究成果後,也需要積極發聲,通過媒體、智庫等 渠道建言獻策,讓群衆了解高風險、高危害的職 業危險因素,推動相關職業病入法。

最後,國家行政部門也要加快建立健全法律 保障制度,做到緊跟時代,與時俱進。



斷捨離前先分類

簡潔的家居會讓人神清氣爽, 定期整理清潔, 進 行"斷捨離"不僅讓房間豁然開朗,人的心情也會不 一樣。但是每當要斷捨離時,就有人會糾結不已,捨 不得這,捨不得那。

導致"斷捨離"困難的原因有很多。一些人是出 于懷舊心理,對過去用過的東西有感情,雖然現在用 不上或不用了,但仍捨不得丢掉;有些人則是性格優 柔寡斷,本身就有選擇困難癥,難做取捨;有的人則 認爲這些物品現在用不上,將來也許用得上,不確定 的將來讓他模糊了視綫;還有些人會因物品越多安全 感越强,如果丢掉一些物品,安全感就會削弱,所以 不敢捨弃。想要有效地"斷捨離",進行理性判斷, 可以遵循以下幾個原則:

1.看使用頻率。可以把物品分爲必需品和點綴 品,保留物品時以必需品優先,捨弃物品時以點綴品 優先。必需品可以按照使用頻率進一步分類,可分爲 經常使用的、有時使用的、偶爾使用的、從没使用過 的,優先捨弃後兩類,其次是有時使用的,最後才是 經常使用的。删繁就簡,讓家居變整潔。

2.設定有限空間,避免同類重復。哪類物品擺放 在房間哪個地方,要做好規劃,劃好區域,做到物在 其位,使用完要及時放回,這樣整理起來方便。更重 要的是設置了各自區域, 規定了某類物品存放的空 間,有限的空間不允許放很多重復的同類商品,比如 鞋子放進鞋櫃,把鞋櫃按春夏秋冬四個季節劃分四 格, 這就從根本上限制了鞋的總量, 如果添新鞋放不 下就必須扔掉舊鞋。

3.改進懷舊方式。懷舊可以理解,但没必要因爲 懷舊就將所有的老物件全部留下來, 哪怕已經壞了無 法使用也捨不得扔掉。可以從中選1~2件代表性的物 品收藏起來放在儲藏間。也可以拍照留念, 用照片來 代替實物, 拍照後將物品進行處理。

4.更新消費觀念,理性購物。如今這個時代物品 并不短缺,不要囤積物品。要知道每個東西都有自己 的有效期限,長期閑置會變質或變形,影響使用。每 次根據自己的需要添置物品,當舊物品快要用完或損 壞時再購買,這樣新舊接替,常買常新。

給體弱老人的健身課

我們知道,無論年齡、體 質,任何人都可通過適當運動 提高身體素質和功能,從而改 善生活質量。然而,體弱老人 的鍛煉存在不少困難。

2008年,美國康復治療師伊 麗莎白・貝特西・馬提尼等人出 版的《體弱老人的運動鍛煉》 一書,將"體弱老人"定義爲 "無法獨立完成日常活動,需要 别人幫助的老年人"。除高齡 外, 導致老人體弱的因素還包 括痴呆、關節炎、腦卒中、慢 性阻塞性肺疾病、冠心病、高 血壓、糖尿病、抑鬱、髖部骨 折或置换。

這些疾病因素使體弱老人 在鍛煉時各有不同需要。比

如, 痴呆患者難以集中注意力并遵循指示, 可通 過使用阻力帶、健身球、手持阻力管等道具完成 鍛煉;關節炎患者常關節疼痛,運動時應放慢速 度,慢慢來;腦卒中患者應注重日常生活能力的 鍛煉, 所有運動項目都對其有利; 帕金森病患者 要避免一次增加多個運動形式等。

在翻譯《體弱老人的運動鍛煉》一書過程 中,我們更加深切地體會到,在我國這樣一個人 口大國, 針對體弱老人開展運動鍛煉治療骨關節 病的重要性。作爲身處臨床一綫的外科醫生,雖 然通過手術解除患者病痛能帶來成就感和職業快 樂,但畢竟需要手術治療的患者衹占少數,大部 分患者通過保守治療就能得到病情控制。因此, 我們希望通過介紹7套側重點不同的健身操,讓體 弱老人找到適合自己的運動方式,并易于堅持鍛

考慮到老人體力和患病情况, 在所有健身操 中,坐位是最基礎、也最重要的姿勢,可以防範 站立時跌倒的風險。能够安全站立的老人則可慢 慢地從基本坐位進展到站立變體。具體動作練習 如下:

良好坐姿説明: 1.把臀部靠在椅背上。2.坐 直。3.把膝蓋放在脚踝正上方,約打開雙髖的距 離。4.把雙足平穩地放在地面上,約雙髖的距離。 脚趾朝前或輕微外展(保證舒適)并保持對稱。5.把 手放在兩側或大腿上。6.深吸一口氣,感受腹部、 肋骨和胸廓的膨脹,感受胸部向上抬起,保持放 鬆的感覺。7.聳肩,然後放鬆肩關節,同時保持直 立姿勢。8.向前看,稍微向下和向後拉動下巴。



良好站姿説明: 1.將雙手放在身體兩側或椅背 上以獲得支撑。2.兩脚與髖平齊, 脚趾朝前或輕微 外展并保持對稱。3.膝蓋放鬆但不彎曲。4.站直, 把一衹手放在身後,感受腰部的曲綫;另一衹手 放在臀部或骨盆頂部,將其向前和向後引導(稱爲 骨盆傾斜),直到在腰背部找到自然曲綫。此後, 完成上述坐姿6~8的動作。建議老人在站位時,使 用椅背頂部作爲扶手。

在保證坐姿或站姿正確, 以及呼吸通暢的情 况下,今天先給大家介紹第一套課程,包括熱身 (關節活動度運動練習)和冷身放鬆運動,適合絕 大多數正打算開始健身的體弱老人,但髋部骨折 或置换術後的患者應避免在坐立和站立時,將髋 關節抬高到90度以上。

熱身動作:坐位原地踏步練習。坐姿,手放 腿上; 抬起一衹脚, 高度以舒適爲宜, 再落回原 地;交替脚做動作,持續約10分鐘,若老人感覺 疲累可隨時停止。進階動作: 站姿, 進行小腿踏 步練習,不需强求高度,舒適即可;如身體允 許,可在踏步時擺動雙臂。

冷身放鬆動作:坐位天鵝樣拉伸練習。坐 姿, 兩手自然下垂, 掌心向前, 注意不要聳 肩; 手臂向後展, 至胸部和手臂有緊绷感即 可,不要過伸肘關節。堅持10~30秒,復位,可 重復10~15次,以老人感受爲主。進階動作:有 4種變體。1.拉伸時掌心向上或向下; 2.拉伸時 手腕背伸或前屈; 3.站立位天鵝樣拉伸鍛煉, 注 意保持平衡; 4.兩手之間拿着毛巾、軟繩等, 加 强拉伸效果。